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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等  別：三等考試 
類  科：統計 
科  目：抽樣方法 

王瑋老師 
甲、申論題部分： 
一、欲針對園區內 5,000 個租屋的上班族進行抽樣調查，以了解其租屋支出及社會住宅需求。根

據過去幾年的研究報告，月租屋支出之標準差為 S=30（千元），社會住宅需求比例（P）介

於 35%到 45%之間。若採用簡單隨機抽樣方式，欲在 95%的信賴水準下估計月平均租屋支

出（Y ）及社會住宅需求比例（P），同時達到下列估計精確度的要求，則需多少樣本數？

（10 分） 
(| | . ) .P p P  0 05 0 95， (| | ) .P y Y  3 0 95  

式中 p及 y分別為P及Y 的估計量。 
【解題關鍵】 
1.《考題難易》★☆☆☆☆ 
2.《破題關鍵》同時滿足比例值與平均數估計的樣本數要求，在 111 年關務抽樣與 109 年高考

皆有命題，需要留意題目所提供的抽樣誤差數值為何。 
3.《命中特區》王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 2-61 題 37 與頁 2-61 題 38。 
【擬答】 

以社會住宅需求比例估計樣本數 
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以平均月租屋支出估計樣本數 
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若要滿足上述兩者抽樣方式，需抽出樣本數 358 
 
二、欲了解醫院的醫療採購情形，由 120 家醫院抽樣調查 30 家醫院，取得下列（x, y）的樣本

統計資訊。x：登記的病床數為輔助變數（單位：床），y：醫療採購金額為興趣變數（單位：

萬元）： 

,i
i
x




30

1

22 500， ,i
i
y




30

1

19 500， ,xs 2 360 000， ,ys 2 250 000， ,xys  240 000。 

已知 120 家醫院登記的總病床數為 96,000。 
用比率估計量 （ratio estimator, Ry ）及迴歸估計量（regression estimator, lry ）估計平均一

家醫院之醫療採購金額（Y ）。（10 分） 
求算前述兩個估計量相對於單位均數估計量（mean per unit estimator, y）的相對效率
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（relative efficiency）並比較分析其精確度（precision）。（10 分） 
（註：答案如有小數，請計算至第二位） 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★☆☆☆☆ 
2.《破題關鍵》迴歸估計、比率估計與簡單隨機抽樣比較是多年的考古題，本題很明顯是延續

111 年關務抽樣的命題而來，而 110 年關務亦有類似考題。 
3.《命中特區》王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 9-23 題 8~頁 9-28 題 10。 
【擬答】 

比率估計量 
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比率估計量與迴歸估計量的相對效率皆小於 1，代表兩者皆較簡單均數估計量精確，而迴

歸估計量的相對效率又比比率估計量小，所以代表迴歸估計量最精確。 
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【擬答】 
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原配置為比例配置，因為不論平均數或比例值的估計，其分層標準差皆已知，所以可採用

紐門配置來提高估計精確度。 

採用紐門配置，各層樣本數為 h h
h L

h h
h

N s
n n

N s


 


1

 

h hN S          1000 40 3000 30 4000 50 2000 10 350000  

.n   1
1000 40100 11 43
350000

， 1n 取 11 

.n   2
3000 30100 25 71
350000

， 2n 取 26 

.n   3
4000 50100 57 14
350000

， 3n 取 57 

.n   4
2000 10100 5 71
350000

， n4取 6 

 

採用紐門配置，
h h

h L

h h
h

N s
n n

N s


 


1

，其中
1

h h h
h h h

h

n p q
s p q

n
 


 

1 1

L L

h h h h h
h h
N s N p q

 

 
 

. . . . ... . .       1000 0 5 0 5 3000 0 2 0 8 2000 0 1 0 9 3900  
 3900  



公

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

公職王歷屆

共 5 頁

n 1

n 2

n 3

n 4

屆試題  

頁 第 5 頁

 1000 0
390

 3000 0
390

 4000 0
390

 2000 0
390

（111 地方

頁   

. . 5 0 5 10
0

. . 2 0 8 10
00

. . 2 0 8 10
00

. . 1 0 9 10
00

方特考） 

    

.00 12 82

.00 30 77

.00 41 03

.00 15 38

全國最大

， 1n 取 13 

， 2n 取 31 

， 3n 取 41 

， 4n 取 15 

 

大公教職網網站 https:://www.puublic.com..tw 

 



公職王歷屆試題  （111 地方特考） 

共 6 頁 第 6 頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

四、欲調查某國家公園內的樹感染病蟲害的情況，該國家公園內共分成 10 個區域，首先由 10 個
區域隨機抽出 4 個區域，再就被抽出的區域隨機抽出 5%的樹進行調查，調查結果如下表： 

區域 樹種植數量 iM  樹抽出數量 im  樹感染病蟲害數量 ia  

1 200 10 1 

2 300 15 5 

3 300 15 5 

4 400 20 4 
說明此抽樣設計的名稱及兩階段的抽樣單位（Primary Sampling Units 及 Secondary 

Sampling Units）。（15 分） 
試估計該國家公園內的樹感染病蟲害的比例（P），並提供 95%信賴區間。（20 分） 

 （註：答案如有小數，請計算至第二位） 
 
【解題關鍵】 
1.《考題難易》★★☆☆☆ 

2.《破題關鍵》兩階段群集抽樣法雖屬課內基本內容，但過去較少詢問抽樣單位，是需要留意

的地方。而本題要估計比例值，但總數未知，故應該採用二階段的比率群集估

計，可參考 109 年關務抽樣與 108 年地特抽樣考題。 
3.《命中特區》王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 12-44 題 19。 
【擬答】 
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